Nawozenie w szkotkach drzew owocowych

W zwigzku z postepujaca intensyfikacja produkcji sadowniczej, a takze
zmianami technologii produkcji, bardzo wazne jest wyprodukowanie
dobrego materiatu szkotkarskiego. Dla wszystkich roslin uprawnych bardzo
wazne jest stosowanie nawozow naturalnych, organicznych. Do tej grupy
nawozow zaliczamy nawozy zielone, komposty, obornik. Ze wzgledu na
zmniejszong produkcje zwierzeca i staby dostep do obornika, szkétkarze
uprawiajg przedplony jako nawozy zielone, ktore po przyoraniu wzbogaca
glebe w materie organiczng. Dobrym przedplonem jest gorczyca, ktora

nalezy wysiewac 3-Kkrotnie i przyorywac na poczatku kwitnienia.

Nawozenie fosforem i potasem

Nawozy fosforowe i potasowe zaleca sie wysia¢ przed zatozeniem szkéiki.
Fosfor decyduje o prawidtowym rozwoju systemu korzeniowego, wiec
jest bardzo potrzebny od poczatku istnienia szkétki. Dawki nawozow
fosforowych i potasowych powinny by¢ zastosowane w oparciu o wyniki
chemicznej analizy gleby. Jesli nie mamy wynikéw analizy gleby, wowczas
powinno sie wysia¢ 15-30 kg P/ha. Do nawozenia mozna uzy¢ superfosfat

pojedynczy lub superfosfat wzbogacony granulowany.

Dawki nawozéw potasowych zalezg od zasobnosci gleby w ten sktadnik.
Gdy gleby gliniaste zawierajg ponizej 16 mgK/100 g i lessowe ponizej
12 mgK/100 g gleby, zaleca sie zastosowanie potasu w dawce 60-120 kg
K/ha. Jedli gleby ilaste nie byty nawozone tym sktadnikiem przez wiele lat,
wowczas nastepuje jego wigzanie przez czastki koloidalne gleby (czastki o

Srednicy mniejszej niz 0,002 mm) i udostepnianie do roztworu glebowego.



RoS$liny korzystajg wtasnie z tej formy tego sktadnika, ktory jest pobierany
przez system korzeniowy. Ta cze$¢ potasu, ktora nie jest pobrana przez
rosliny jest wyptukiwana do gtebszych warstw gleby i ulega stratom. Nie
nalezy oczywiscie nawozi¢ potasem w nadmiarze, gdyz jest to pierwiastek
antagonistyczny do magnezu. JeSli w glebie jest niewtasciwy stosunek
miedzy potasem a magnezem, pierwiastki te nie moga by¢ wtasciwie

pobierane przez rosliny sadownicze.

Do nawozenia potasem w szkétkach mozemy stosowac siarczan potasu lub

sél potasowg, ale tylko jesienia.

Dbatos¢ o odczyn

Niewtasciwy odczyn, zaré6wno zbyt niski jak i zbyt wysoki, uniemozliwia
odpowiednie odzywienie roslin. Nawet, gdy makro- i mikroelementy sa
w odpowiednich ilo$ciach, to odczyn decyduje o ich dostepnosci dla roslin.
O odpowiedni odczyn w szkotce nalezy zadba¢ rok przed jej zalozeniem,
oznaczajac pH gleby w celu ewentualnego jej zwapnowania. W naszym
klimacie (co potwierdzaja wyniki badan naszego laboratorium) czestym
zjawiskiem jest zbyt niskie pH gleby. Zdarzaja sie oczywiscie gleby
o zasadowym odczynie, wowczas mozna ja zakwasi¢, stosujgc siarczan

amonu lub np. siarke.

Dawki nawozéw wapniowych zaleza od odczynu oraz rodzaju gleby,

zgodnie z tabelg ponize;j.

Gleby o zawartosci czesci sptawialnych
Odczyn gleby
(pH w KCI) do20% | 20-35% | pow.35%
Dawka CaO lub CaO+MgO kg/ha
do 4,5 1500 2000 2500
4,6-5,5 750 1500 2000
5.6-6.0 500 750 1500
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Na glebach ubogich w magnez i kwasnych podaje sie wapno z magnezem
w dawkach jak zalecane w przypadku wapnowania. Je$li gleby wykazuja
odpowiedni odczyn i nie ma potrzeby stosowania nawozéw wapniowych,

wowczas nalezy zastosowac siarczan magnezu w dawce 40-80 kgMgO /ha.

Nawozenie azotem

Po uregulowaniu odczynu i uzupetnieniu makroelementéw trzeba
pomys$le¢ o nawozZeniu azotem. W celu unikniecia strat i lepszego
wykorzystania azotu z nawozoéw mineralnych zaleca sie stosowanie
nawozow azotowych w dawkach dzielonych. W pierwszym roku produkc;ji
szk6tki dawka azotu powinna wynosi¢ 60-120 kgN/ha. W pierwszym roku
system korzeniowy podkiadek jest stabo rozwiniety, wiec dawke azotu

nalezy podzieli¢ na 3 czesci.

Termin zastosowania pierwszej dawki azotu zalezy od terminy sadzenia
podktadek. Gdy zastaty posadzone wiosng, wéwczas pierwszg dawke azotu
aplikujemy 3 tygodnie po posadzeniu. Gdy zdecydujemy sie na jesienne
sadzenie podktadek, azot nalezy zastosowal wiosng nastepnego roku
w fazie pekania pakéw. Drugg dawke wysiewamy, gdy biezace przyrosty
beda miaty 25-30 cm, a kolejng za 2-3 tygodnie. JeSli op6Znimy termin
ostatniej aplikacji azotu, mozemy liczy¢ sie z tym, ze przedluzymy okres
wzrostu roslin w naszej szkotce, co w konsekwencji moze doprowadzi¢ do
przemarzniecia roslin zima. W latach nastepnych, a wiec w drugim czy
trzecim roku wzrostu szkétki ograniczamy nawozenie azotem, wysiewajac
60-80 kgN/ha. Nawozy azotowe aplikujemy w dwéch rownych dawkach,
czyli pierwsza w fazie pekania pgkéw, a drugg 4-6 tygodni pdZnie;.



W szkoétkach réwnie wazne jest dokarmianie dolistne. Gléwng zaletg
dokarmiania dolistnego roSlin jest szybko$¢ dziatania i dobre
wykorzystanie wnoszonych sktadnikow. O celowos$ci nawozenia
dolistnego powinna decydowac prawidtowa lustracja szkotki, odpowiednia
diagnostyka pozwalajgca okresli¢ celowo$¢ nawozenia, dawke i forme

nawozu.
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